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Az előfizetések egyenesen a szerkesztő- 

ség-hez küldendők be. 

Az elófizetés minden hó 15-kétől 

A „Kolozsv. Közlöny" 
szerkesztősége. 

Bécsi világkiállitás. 
(CG. V.) Az erdélyi gazdasági egylet gyüjte- 

ményes kiállitása főképen gabonaféléket és vetemé- 
nyeket, gyapjut és bort tartalmaz és ezen utóbbi 

termény kivételével, korántsem oly gazdag, mint 
tőle méltán várni lehetne. Az egyletet tudtunkkal 

e tekintetben szemtehányás nem illetheti, nyilvános 
és magán felszólitásokban nem volt hiány, de egy- 

részt, az 1872-ik év silány termése, másrészt a 
szokásos indolentia okozhatta azt, hogy a beje- 

lentett 18 futó öl helyett, négy ölnyi területen ké- 
nyelmesen elférünk. Az utalványozott terület, mint 

mult levelünkben emlitettük sarkot képez, a hosz- 
szabb vonalon gabona, gyapju és szellemi kiad- 
ványaink, a rövidebb részen a borok foglalnak 
helyet. A mintegy három lábnyi magas zöld posz- 
tóval boritott asztalon jobbról, balról lépcsőzet 
emelkedik, melyen mezei terményeink vannak elhe- 

lyezve, mind csinos üvegekben és külön névtáb- 
lácskákkal ellátva. Jobbról fent a takarmánymag - 
vak és repcze, alább a tavaszi és őszi gabonák, 
balról a hüvelyes vetemények, végre csős és sze- 
mes törökbuza állanak, az összes üvegek száma 
50. Gr. Mikó Imre, br. Jósika Lajos, Paget János, 
b. Bortnemissza Tivadar, és többen különféle ter- 

ményekkel jelentékeny részt vettek; nagyon szép 
buza érkezett Toroczkó és Bánfly-Hunyad vidéké- 
ről, kiválóan érdekes azon a törökbuza collectió, 
melynél a Lady Mais (Paget János) a Doutton- 
korn (Tauffer Ferencz) és a fehér lófogu tengeri 
(Velicska Lajos) érdemelnek első sorban figyelmet. 
A két lépcsőzet közötti falterületen a gyapjubundák 
vannak elhelyezve, melyek gulaalakban indulvajobb- 

ról és balról az asztal szinvonalára is kiterjednek. 
A gyapju kiállitás az erdélyi havasi juhon kezdve 
a Lincoln keresztezések érdekes fokozatait mutatja, 

azonban a tiszta merinó is nehány képviselőre ta- 
lál. A bundagyüjtemény összesen 26 póldányból 

áll, résztvettek gr, Mikó Imre, br. Jósika L., Paget 
János, gr. Bethlen Sándor, br. Bánffy Dániel, br. 

Wesselényi Ferencz és Zeyk József, a kék szalagba 
kötött óriási gyapjakat kivált a külföldiek nagy 
érdekkel szemlélik, továbbá a nemzetközi jury ré- 
széről sem hiányzott az elismerés. A gabona és 
gyapju felett az egyletnek nagy czégtáblája –ma- 
gyar és német nyelven — van elhelyezve, a tábla 
fehér alapon fekete aranykeretű betüket mutat. Az 
asztal szinvonalán középett a gyapjugulya előtt 
egyleti tagtársunk Brassai (Kronstádter) József 

gyümölcsészeti munkája foglal helyet, emü veteran 
pomologunknak közel 500 természet után készitett 

gyümölcsrajzát és azoknak sajátkezü leirását tartal- 
mazza s az érdemekben őszült szerző szakképességé- 
nek és szorgalmának kiváló bizonyságául szolgál. Volt 
alkalmunk a juryt e ritka muonkára figyelmeztetni s 
előre is örvendünk azon kitüntetésnek, melyet szü- 
kebb hazánk egyik legavatottabb és egyszersmint 
legszerényebb gyümölcsésze, munkájának dijjául 

nyerni fog. Hazai kormányunknak is figyelmébe 
van már ajánlva Brassai kézirata s nem kételke- 
dünk, hogy a ministerium munificentiája lehetsé- 
gessé fogja tenni, miszerint a munka kiadassék. 

—– Ugyanitt az „Erdélyi gazda- eddigi négy évfo- 
lyama s a két vándorgyülés jegyzőkönyve van – 

illetőleg volt — kitéve, az utóbbit azonban any- 
megszerették, hogy szerencsésen el is vit- 

tek, az ujságlapok azóta kellően megerősitve, ezen 
ujmodoru nterjesztés * -nek gátat vetnek. 

Az utalványozott terület rövidebb vonalán 
méltó büszkeségünk az erdélyi borok vannak két 
nagyobb és egy kisebb gömbőlyü álványon elhe- 
iyeve olyképete hogy a 

termesztők, a kisebben középett az erdélyi pinoze- 
egylet, borai fog! alnak helyet. Á borok három kü- 
lön czógtáblával vannak ellátva, azonkivül a col- 
lectió részletes jegyzéke ulajdonos, borfajta é és év- 
járat szerint betűrendben rendezve és kinyomatva 
a látogató közönség rendelkezésére áll A magyar 
vendéglőben boraink nagy elismerésnek örvende- 
nek és alig telik el nap, hogy a kiállitási csatnok- 
ban is külföldi borfogyasztok és kereskedők bo- 
rainkról ne tudakozódnának. A borcollectió 120 
fajt mutat fel, jelentékeny részt vettek gr. Mikó Im- 
re, br. Bornemisza János, Paget János, Zeyk Jó- 
zsef és többen, a speciallitások közül megemlitjük 

br. Kemény Istyán hires csombordi és br. Apor 
Károly tófalvi rieslingjét, Gerendi Istvánnak kitünő 
somborát a többek által bemutatott leánykát, gr. 
Mikó Imre, Sámi László és gr. 
dor bakatorát, Paget Jánosnak 
elsősorban a carbenet-et 
az erdélyi borokat már megis birálta és a nélkül hogy 
a szokásos discretio ellen vétkeznénk, már elő- 
re is kijelenthetjük, hogy boraink bomutatásával 
diadalt ültünk, melynek főelőnye nem csak abban 
nyilvánul, hogy a megérdemlett kitüntetések ujabb 
bizonyságot tesznek boraink kitönőségéről és Erdély 
szőlészetének nagy és szép jövőjéről, hanem csekély 
nézetünk szerint arra fektetünk fősulyt, hogy a 
földgömb minden összesereglett elfogulatlan birálók 
—– kiknek körében számos elismert tekintély volt 
képviselve — tiszta meggyőződésből adtak nézetük- 
nek kifejezést, midőn szükebb hazánk borait ré- 
szükről is kitünőknek declárálták ! Mi, kik a birálat- 
nak szem- és fültanui voltunk : hallottuk az elisme- 
rés méltányló szavait, győnyörködtünk a külföldiek- 
nek, sőt valjuk meg , nehány magyar tagnak is — 
meglepetésén és azon diadalt, melyet a szük szo- 
bában teljes csendben a szakértők szigoru itélőszé- 
ke előtt kivivtunk, többre becsülhetjük, mint a leg- 
csillogóbb érmet, mint a legragyogóbban irt hirlap- 
reclameot. 

A borálványoktól jobbra a Hutter Samu által 
javitott egyszerü móhkas van elhelyezve, a 
falon pedig azon térkep, mely Erdély borászati 
felosztását és a termelt borok minőségét mu- 
tatja. Ennyiből áll az erdélyi gazdasági egy- 
let gyüjteményes kiállitása és a ki netalán ke- 
veselné vagy fitymálná: kérjük legyen egy kis 

türelemmel mig jury kitüntetéseit közzétehetjük és 
csak azután mondja ki itéletét. 

kitűnő borait, 

E 

Legujabb táv táviratok. 
Versailles, jul. 14. A nemzetgyülés mai 

ülésében kijelentó Buffet, hogy a legutóbbi szemle 
alkalmával a hadseregre mondott szerencsekivána- 
tában nem szólt annak ujraszervezéséről, melyre 
nézve tökéletesen elismeré Thiers és munkatársai 

érdemeit. Az elnapolási inditványra, az állandó bi- 
zottság kinevezésére és az igazságügyminister azon 
indítványára vonatkozólag, hogy az állandó bizott- 
mány fölhatalmaztassék a nemzetgyülés megsértése 
miatt perbelogatásokat megengedni, hosszabb heves 
vita támadt. Favrenak a kormány belpolitikájára 

vonatkozó interpellácziója hétfőre tüzetett ki tár- 
gyalás végett. 

Antwerpen, jul. 15. A gázgyár tegnap este 
óta ég. A széntár egészen leégett, a gyárat meg- 
menthetni remélik. 

Madrid, jul. 15. Velarde tábomok bevonult 
Alcoyba. A lázadás okozói elmenekültek. — (Car- 
thagenában az internationalisták közjóléti bizottsá- 
got alakitottak. 

Bukarest, jul. 15. Az uj szeszárulási tör- 
vény életbeléptetése alkalmából 300 szeszmérő za- 

vargásokat akart előidézni, melyek azonban siker 
nélkül 

gatott. 

Madrid, jul. 14. A középből és a baloldal- 
ból való miniszterium alakulása valószinű. A jobb- 

oldal holnap Pi y Margall ellen bizalmatlansági 
szavazatot fog inditványozni. – Az „Almanza" 
sorhajó legénysége hir szerint átpártolt a fölke- 

maradtak. Tizonkilencz főczinkos elfo- 

lőkhöz. — Puycerda tegnap óta a carlisták által 
ostromoltatik és hősileg védi magát. 

Kopenhága, julius 15. Arthur angol her- 
czeg ide váratik és Thyra hgnő kezét foga megz 
kérni. 

Belhten Sán- 

és a többi. A jury 

A kolozsvári kereskedelmi és 
iparkamara 

619—1873. szám alatt egy fiókbanknak Ko- 
lozsvártt leendő felállitása iránt a következő 

feliratot intézte a pénzügyminiszter ur 
ő nagyméltóságához: 

E kereskedelmi kamara kerületben is tapasz- 
talható hitelhiányról és annak okairól megbizásunk 
következtében panaszló titkárunknak kegyes volt 
nagyméltóságod m. hó 17-én történt kihallgatása- 
kor több tekintetben megnyugtató biztositást nyuj- 
tani, s a többi közt megigérni, hogy a pénzviszo- 
nyok normalisabb állapotakor mindenkép oda hatni 
kegyeskedik, hogy Erdély ezen fele s annak köz- 
pontja Kolozsvár megnyerje azt, a mit kezdet óta 
nélkülözött, s a minek hiányát épen e válságos 
időkben legmélyebben érzi, t. i. 
rendszeres fiók intézetét. 

Hálásan ismerjük el mindazon intózkedésokot, 
a melyek nagyméltóságod hathatós közbenjárása 
folytán e rendkivüli viszonyok szülte hitelhiány eny- 
hítésére a Pesten alakult s müködését a vidékre is 
kiterjeszteni igérő segély-egylet utján történtek s 
talán még történni fognak. Lesznek talán e kama- 
rakerületben intézetek, a melyek ez intézkedéseknek 
a kényszerűségnél fogva hasznát fogják venni,noha 
a mennyire mi ismerjük az itteni pénzintézetek vi- 
szonyait, nem valószinű, hogy a segély-egylet ál- 
tal nehéz feltételek alatt s drága árban megszabott 
s mégis csak nagyon rövid időre élvezhető hitelt 
igénybe vegyék, miután üzleteik solidságánál fogva 
egyátalában semmi veszteség nem érte, lételük 
koczkán nem áll és igy nincs komoly ok arra, hogy 

a banknak egy 

minden áron oly kötelezettségbe menjenek, a mely- 
nek teljesitése a kiszabott rövid idő alatt 

talán lételüket koczkáztatná. 

E kamara kerület intézetei tadomásuak sze- 
rint erejöket meg nem haladó biztos üzleteket csi- 
náltak. Pénzeikkel a földbirtokosokat, kereskedőket 
és iparosokat segélyezték, a bécsi vagy pesti pi- 
aczról nagyon kevés pénzt használtak s viszleszá- 
mitolásban legfeljebb egymásközt álltak és állnak. 

Helyzetüket csak az teszi nehénzé, a mint küldött- 
tűnk Nagymóltoságod előtt fejtegetni bátorkodott, 
hogy az országosan elterjedt bizalom-hiány és a 

valódi szükseg is a botevőket arra ösztönzi, hogy 
letéteményeiket felmondják, és ekkép megfosztják 
az intézeteket annak lehetőségétől, hogy a ke- 

valóban 

reskdést és ipart hitellol gyámolitsák. sőt kény- 
telenek a megnehezült viszonyok közt adóssaikat 
szoritni meg s igy nem csak üzletüket huzni ösz- 
szébb, de a kereskodelmi és iparforgalomra zsib- 
basztólag hatni. 

Nem szükség nagyméltóságod előtt hossza- 
sau fejtegetni, hogy e kényszerhelyzetnek vég- 

eredménye, nem annyira a pénziutózetekre káros, 
— mert a kisebb forgalomból származható kisebb 
osztalék tekintetbe sem jöhet - mint inkább azon 
osztályokra, a melyek az állam anyagi gazdagságát 

képviselik, s a melyek prosperálásától függ az ál- 
lam bevételek elmélkedése vagy csökkenésee. 

Nagyméltoságodnak közvetlen bizonyitékul 
szolgálhat e tekintetben azon körülmény, hogy e 
kamara kerület arásylag a legtöbb adóhátrálékban 
van s ha biztos és kitartó segély nem jő, e hely- 

zet a kényszerű vegrehajtások s a remélt jócska 
termés mellett is, nem javulni, de rosszabbulni fog. 

E segélyt részünkről az idők szerint és a jő- 
vőben is nagy részben a banknak Kolozsvárt álli- 

tandó fiókjától várjuk, a melyhez az intézetek köz- 
vetlenül fordulhassanak s attól kellő feltételek alatt 
a pestinél olcsóbb -és szükséges pontosság mellett 
tartós, — sőt állandó hitelt nyerhessenek. A közve- 

titett hitet mindig drága s ily válságos bizalmatlan 
időben szinte elérhetlen is. 

Ez okokból s hivatkozva a m. kir. 

méltósázodhoz f. évi január hó 15-ről 72 sz. 
alatt kelt előterjesztésünkre bátrak vagyunk ismé- 
telten és sürgetőleg esedezni: 

Kegyeskedjék Nagymeltóságod ismert erély- 
lyével és hathatós párfogásával oda hatni, hogy a 
nemzeti bank Kolozsváron minél előbb 

nlialét állitson, ha kezdetben vmidjárta leg- 1 

kissebb dotatioval is. 
A szigorló bizottság szervezésére nézve a 

nemzeti banknak lelkismeretes és hű szolgálatain- 
kat. elüte felajántjuk s erkölcsi kkőlplősségünknoka 

i 

földmive- 
lési, ipar és kereskedelmi ministerum utján nagy- 

lenni. 

A keresk. és ipar kamara Koloz 
jul. 13. 

A Journal des Débats j 
a közoktatásróla bécsi közkiállitáson s 
Természetes átmenetnél fogva, m 

Ausztria sajátságát képező szervezetről 
szólani, mely szervezetet mi elvileg nem igen h 
lyeslünk, de a mely mind a mellett is szolgálatoka 
tett; a k. k. Schulbücher-Verlagról, azaz az i 
la könyvek császári és királyi hivataláról akaru 
szólani. A hivatalos könyvárusságnak ezen eszn 
je Mária Therézia császárnő alatt keletkezett, 1 
év felé, ezen fejedelemnő komolyan foglalkodvá 
elemi iskolával. Akkor ugy találták, hogy köny- 
nyebb dolog, iskolai könyveket szerkeszteni, in 
azokat elfogadtatni; ezért 1772. junius 18-iki ke-e 
lettel forgalmi pónzalapot s kizárólagos kivált 
nyertek ki (privilegium impressoriu ) 
az összes iskolai könyvek és képel nyomatás s 
eladása végett. Az ezen hivatal által kiadott köny- 
veknek lehetőleg olcsó áron kelle eladatniok, s 
szegény gyermekek közt ringyen szétosztatnio 
1772-en egy katekismus kiadásával kezdék 
a dolgot, 1776-ban a munkák száma má 
1780-ban 100-ra ment föl, melye 
foglalták az elemi isk nában használt ált 

továbbá az osztályi könyveket. 

számára, végre kézi könyveket az 
nárok számára. Ezen intézmény kifajlődött, lassa 
kint az Asztriával egyesitett összes tartomán 

kötetnyi számra ment föl cis50- bel esüp g 03 
ezer 602-re.) 18 

Ez volt a tető pont. 1860-tól fogva 
ország, Erdély, Lomband-Velonoze, G 

kolai könyvek hivatala által láttatai ,g Togya 
1870-ben az elhelyzett kötetek száma mát csak 
millió T45, 688 volt. 

ben átalakult. Egy 1867. növember 
miniszteri határozat kijelenti, hogy 

vek hivatalának kiváltsága nem zárj 
árusok, vagy a szerzők által kiadott 
vételes fölvételét, föltéve, hogy ezen 
miniszter által engedélyeztettek; Vé. 

(Cmáj. 14-iki törvény által) a kizárólag 
eltőrőltetik, mindenkinek megengedteti 
könyveket adni ki, előek öfogak, 

könyvárüsság naponkiat kavosbl 
mi emiatt nem panaszkodunk, 
könyvárusság elve nem helyes; de 
elismerjük, hogy ezen intézmény A 
gálatokat tett. Mi megvizsgáltua 
osztályi tankönyveket; azok 

elótesített haladások szinvona 

fiak elessége folstámek kik A 
igazgatják. 

nai, kgeguget gyeg slá 

Ő megmutatandja 

számu igen dek 
oktatók által nőven 



at gyüjtött össze, az uralkodó iparhoz, vagy 

zllemének hajlamához képest. Továbbá kü- 

féle anyag szereket is fogunk tanulmányozhatni 

nnemű, s az orvosok szabályaihoz inkább 

kevésbbé alkalmazott padokat, irótámokat, 

agy mesterséges palakőből készült, s több- 

czélokra alkalmazott fekete, részint forgath tó 

nem forgatható táblákat, természetrajzi á
t- 

t stb. Mi a látogatónak azt tanácsoljuk, hogy 

ábban állapodjék meg ezen iskolai kiállitás- 

ég podiz kettős okból; először is mivel az 

másodszor mive! helyre kell hoznunk 

rtalanságunkat az ausztriai iskola iránt. Eu- 

zyanis azt igaztalanul elmaradottnak, sőt na- 

is elmaradottnak hivé. 
udaz miután Ausztriának igazságot 

ezyik a közoktatásügyi ministorium, s a másik a 

ajnamegyei főnökség által szerveztetett; mind- 

ettő izen érdekes. Sajnálni lehet, hogy azok egy- 

ástól kulón vannak választva, mivel azok egye- 

re bizonyosan kiáltlották volna az összehasonli- 

st a német iskolai kiállitással, sőt még az osztrák 

iahitással is, mely pedig igen feltünő. A közokta 

sügvi ministerium elég nagy számu tárgyakat 

gyüjtőtt össze, s tüntetett föl arra nézve, hogy a 

tozatónak lehetséges legyen fogalmat szerezni 

magának a franczia közoktatásról, különösen a 
zép és elemi, — világi és felekezeti oktatásról. 

zen tárgyak közül számosak külön említést érde- 

melnének, azonban térhiánya miatt kénytelenek va- 

gyunk ezt azoktól megtagadni. Páris városa kiálli- 

tása haromszoros vagy legalább három terem közt 

oszlik fel. — Nyugot felől jővén, először a föld- 

alatti Parisba, Bolgrand ur működési körébe érke- 

k; ozután a müűvészeti s épitészeti Párisba, 

Alphánd ur s oly személyzet működési kőrébe 

lépünk be, melynek egyes tagjai európai hirnevet 

szereztek maguknak. Senki sem halad át e terem- 

köül ugyan oez áll a 3-ik teremre nézve is, mely 
réard és Marguorin igazgatása alatt a közoktatás- 

nak van szentelve. 

A látogató figyelmét beléptekor mindenek 

előtt az iskolai raktáraknak tizedrésznyi mérvre le - 

szállított mintája vonja magára. Ez a valósáznak élő 

ábrázata. A kis ablakok mogengedik, hogy a bel- 

gőt mogláthassuk; szemtélhetők ama műhelyek, me- 

lyekben a város saját iskolai butorozatát gyártatja, 

ama raktárok, melvekben őriztetnek és sorban van- 

nak elrendezve mindazon tárgyak, melveket az 

igazzatóság nagyban vásarol meg, hogy azokat 

részletenkint osztassa szét Nem egy párisi ember 

most elő zor látandja Bécsben ezen párisi intézetet. 

Ezen mintátót balra látható egy iskolai csoportozat 

mintája (fiu gyermek iskola, leány iskóla, menhely 
torem), s jobbra egyr izterem mintája őszves járu- 

lékaivat. A falak hosszában s a minták kőrül, me- 

lyek kitunő hatást tesznek, albumok, tervek, külön- 

féle iskolai anyagszerek, s izen nagy számu nő- 

vendékek munkálatai vannak elhelvezve. Ezen is- 
kolai kiállitás igen jól van elrendezve. 

Németország egy pavillont szentelt a közokta- 
tásnak, azonban ott senki sem kalnuzol bennüket; s 

ha nem lennének ott a bajor statistikai iroda kitünő 

képes táblái s némoly más uj tárgyak, melyek az ott 

elhalandónak tekintetét magukra vonják, senki sem 

fogna ott hosszasabban megállapodni, mivel az 

csak árnyéka az 1867-ki neémet iskolai kiállitásnak, 

mea mint emlékezhetűnk rá — valóban feltü- 

ő volt. Svédország s az egyesült-Államok isko- 
dái különös fizyelmet érdemelnek; azonban a tőbbi 
országok nagyrésze osak igen kevés tért szentelt az 

oktatási tárgyaknak. Egy szóval a közkiállitás azon 

Igálatot teszi az oktatásnak, a melyet attól kiván- 

het: tudnillik az sokat tesz a classicus köny- 

s az iskolai anyagszerek által képviselt jó 

zereknek elterjesztésére s általánosítására. A 

vendékek muukalatai, melyek a franczia, német, 

trák s más kiállitásokban találhatók arra van- 
zámva, hogy e módszerek eredményét megis- 

; csakhogy nem tudjuk, ha valjon min- 

sike ül-e ez azoknak. De nem tesz semmit; 
az jó, mi az oktatást felbátoritja, semmit sem 

ivel még sok óhajtani való van 

tlenségre két oly óhajtandó dolog 

k, melyekre nézve a kiállítások sommit 

lek: t i. jó törvények és bőségben levő 

észetüek azok a cath. 

alapok? 

az 1869/72-ki magyar országgyülési 

áz bizoltsárának a vallásallapról. Meg- 

zi javak és igy a vallásalap állam- 
szetlenek 4. sz. alatti inkolásában a t. 
átorságot vesz magának azon nézetet 

,a vallásszakadás ellőtti alapit- 

izak részére is követelhetők, p. 16. 
8. lap szerint „a vallásalap rendelte- 
teriumnak a vezérokmányok 54. sz. 

ben anélkül, hogy ott meg ne állapodjék Kétség- 

m egyedül a kath. egyház – hanem a 

alatti jegyzékében (noha oz egészen másról szól) 

foglalt nyilatkozata szerint, a kath. vallás ügyeinek 

minden irányában előmozditása, püspőkségek, káp- 

talanok, lelkészségek, templomok, papnőveldék, 

paplakok felállítása, fenntartása, — a kath. vallás- 

tanitásról való gondoskodás, szegényebb szerze- 

tek segélyezése, s több e félék által, — akkor 

„a vallásszakadás után" hogyan lehet a vallásala- 

pot ezen rendeltetéstől elvonni, és éppen a kath. 

egyház érdekei ellen, — sőt annak teljes megsem- 

misítésére forditani, t. i. az ellenséges - protes- 

táns, és egyéb seciáknak azokbóli részeltetése 

által? Ez annyit tenne, mint nemcsak az ősök val- 

lásos lelkü szándékait meghamisitani, és megra- 

bolni, hanem épen ezekből, — a kath egyház 

jogaiból, vagyonából, előnyeiből, a katholikus 

egyház ellen fegyvert kovácsolni! Tehát ismét az 

előbbi játék. Már vau-e becsületesség, zan-e igaz- 

ság, méltányosság, mely azt megengedné? A ka- 

tholikus egyháznak ellenségei fegyvertelenül jelen- 

nek meg a haroztéren, a fegyvert az ő kezéből csa- 

varják ki.. 

És még azt meri állitani e munkálat 8. la- 

pon, hogy ,ha a vallásalap eddigi rendeltetésének 

fennebbi korülirásából a kath. vallás ügyeinek 

minden irányban előmozditását, - e kifejezésnek 

indoktalan átalánosságánál fogva kihagyjiuk, — 

akkor a vallásalap rendeltetése helyesen van kije- 

lölve. 4 Tehát a számos törvények, oklevelek, tör- 

vényhatósági felszólalások nem eléggé indokolják 

a vallásalap kath. vallásszerű rendeltetését, hanem 

at. albizottságnak üres, minden ész és positiv tör- 

vényszerü alapot nélkülöző kanyarulgatásai, nemds ? 

Tshát a valódi a czélt, — azaz, ha mind elhagyjuk 

azt, amtért a vallásalap alapittatott, akkor annak 

rendeltetése jól van a semmi által kijegyezvel? 

De megegyez-e az emberiséggel, a hazugon kürtölt 

„humanitással, aszáz,meg száz törvénynyel,akár csak 

a miniszteri jegyzetek sorából idézett számos okmá- 

nyokkkal az, hogy a vallásalap rendeltetéséből épen 

az egyetlen és főczól, — a ,a kath. vallás fontar- 

tása — emelése* kihagyassék, mellőztessék, —- 

és más vallások támogatására fordittassók ? Hiszen 

igy a kath. egyháznak egyennsen a kárt tettek, és 

nyakát szegték a jámbor alapitók! Hiszen ez any- 

nyit tenne, mint a jámbor ősöket sirjaikból felrázni, 

alapitó okmányaikat kezőkbe adva feltázitani, hogy 

azokkal, mint fegyverekkel, saját Istenők ellen, ki- 

ben egykor hittek, s reméllettek, harczolváun, az el- 

lenséges táborokat támogassák ? Kinek nem jutná- 

nak itt eszébe a barbár hadurak, kik a fogoly hon- 

fiakat saját hazájuk és véreik ellen harozolni kény- 

szeritették ?1 Mar ily barbarokká lenni a jámbor 

ösöket, — ily barbarokká lenni a jelen törveny- 

hozóknak még sem volna tanácsos, mert ez 

már nem annyi, mint a vagyont es személyt biz- 

tositani. 

Ha az állam által tett alapitványok ki volná- 

nak mutatva, mint ama 16,000 frt. De ez legke- 

vésbé történik pedig ez volna a fődolog, ez volna 

alpha és omegája a t. albizottság feladatának, t. i. 

hogy az egyhazi javak a király által állami javakból 

adományoztat k; nem az állam rendelkezését azok 

felet,t hanem ennek adomanyozását, alapitását az 

állam által kimutatat, különben hogyan lehet ,a jogi 

természetről4 egy szót is szólni ? Ha tehát ez ki volna 

mutatva és ez ,mint kozos állami tulajdon ,szándó- 

koltatnék az idegen , vallásfolekezetekkel' mog- 

osztatni — mi noha igazságtalan, mert a kirá- 

lyok bármi államtulajd nból tett adománya a tőr- 

vény szerint örők erővel bir, de türhető volna. 

Azonban a 16. lap szerint „a magánosok által a 

vallási szakadás előtt tett alapiványok tulajdonjoga 

szintén az állámot illeti.4 Ha tehát a vallássza- 

vakadás ellőtt alapitványoknak az idegon felekeze- 

tokkoli megosztása nem egyéb, mint a kath, vallás ér- 

dekeinek, a kath alapitók szándókainak megtámadá- 

sa, akkor a magán alapitványoknak az állam ré- 

szére tett követelese, egyenesen a magántulaj- 

donnak megrablása : ,voilatio proprietatis juris om- 

nibus nation bus sacri", mint a törvényhatóságok 

magokat kifejezték, azon tulajdonjognak, 

melyet az örokkévalóságban hivő, népek ér- 

zete szerint az ember magával a tulvilágba, a 

sirba visz, valóságos megrablása a siroknak, mert 

ha „a kath. magánosoknak" rendeleteib meg lehet 

szegni azért, mert azok a ,hitszakadas előtt tétettek!, 

akkor még azoknak tetemeit is szabad lesz ékeik- 

től megrabolni, és pedig annál inkább, mivel, mint 

fenebb a tisztelt albizottság himezetlenül kimondta, 

hogy a „halállal megszünnek az elhunytnak minden 

jogai", annál inkább szabad lesz ezen halottrablás, 

mivel ama rendeletek, alapitmányok legalább élők 

számára, a halotti ékszerek pedig haszontalan holt 

testek számára tétettek. A jobb emberi érzés visz- 

szaborzad az ily „jogi természet-nek, a' tulajdon- 

jognak ilyetén eltorzitásától. Ezen eszméi a tisztelt 

albizottságnak egészen megegyeznek ama 1801-i 

németországi saecularisatio borzasztó tényeivel, 

melyek szerint — a mint legujabb egy igen olter- 

jedt német lapban olvastuk, „a szentelt edények a 

legtöbbet igérők közt elárvereztettek, szentelt ha- 

rangok szent testek a zsidóknak oda vetteltek, a ré- 

gipüspokök sírboltjai és koporsói feltörettek,a holt- 

testek kiragadtattak, az emlékkövek összezuzat- 

tak, semmi műemlék, semmi szentség nem ki- 

méltetett.4 (Lásd: Treising und sein Dom. von 

Dr. Haas. Gemeinde Zeitung. 1873. 14. Márz. 

Tároza.) Ime ide viszi hiveit a tisztelt albizott- 

ságnak a modern jogállami philosophiája! A 

hyenák bölcseségére. 

,A királynak főkegyuri joga csak az egyházi 

máltóságokat választhatja meg, de az egyházi java- 

dalmak világi javairól nem rendelkezhetik", mondja 

a tisztelt albizottság p. 17. Nem bibelődünk azon 

kérdéssel, hogy mit tesz ezen különös kifejezés : 

,az ogyházi javadalmak világi javai'4? Ez minden- 

esetre egy kis onriosum; csak az akarjuk megje- 

gyezni, hogy a magyar királynak főkegyuri joga 

„a kínevezés, választást által nagyon ösztövéren 

és szűken van kijelölve, mert ez az alpatronuso- 

kat is illeti, de a „collectig4 nem. ,Jure communi 

induit Pazmannus — nulli conceditur collatio be- 

neficiorum ecclesiasticorum, ut constat ex c. dudum 

31. §. caeterum, cap. nullus. 17. de jure patrona- 

tus, et saepe alibi. - QOuocirca patroni Ecclesia- 

rum ratione fundationis vel dotationis habent dui- 

dem jus nominandi et praescntandi ad beneficia, 

jus tamen conferendi beneficia omnium jüre non 

habent. In corpore juris hungarici diserte habetur, 

collattonem beneficiorum ad regem pertinere." 

(Kollar Hist. Dipl. Jur. Patr. Apost. Reg. Hang. 

p. 262, 263 ) 
Tehát nem csak kiaevezni, hanem a javadal- 

mat adományozni, conferre, van joga a magyar ki- 

rálynak, és e kettő külömbözik egymástól, ugy hogy 

midőn a nominatio, electio vagy praesentatio az al- 

papságnak szorosan véve csak haszonélvezete 

enged, és nem említi meg a javadalom ágainak át- 

adását, a királyi collatio ezeket is ,cum piscinis et 

malendinisz (Lásd. Kassich Prax. Jur civ.) meg- 

emlitvén, a felsőbb javadalmasokat, mint a törvény 

sok helyütt, ,„tulajdonosoknak,, „proprietariusok- 

nak4, ,„uraknak4, „dominusoknak4 ozimezi és igy 

a ,collatio regia nem csupán ,„választást,4 ,ki- 

nevezést,2 hanem mindig bizonyos értelemben vett 

donatiót képez, de ehhez azországgyülésnek semmi 

köze. Igy hogy legujabb példával éljünk, a zala- 

vári apátságnak az osztrák göttweihitől történt el- 

különítése, mely ezen intézetnek egész politikai, 

gazdasági és pénzügyi helyzetét megváltoztatja 

igénybe vette-e valamely orszagos törvény vagy 

határozat hozatalát? Épen nam, hanem az egész 

ügy a kultuszminiszternek a királyhoz való felter- 

jesztése alapján a kizárólagos főkogyuri jog által 

vétetett foganatba. 
Azt mondják, „az országgyűlés 1723. T0 t. 

czikkben rendelkezett a királyi főkegyuri jogról.* 

De mit rendelt? Azt, hogy azokról egyedül a ki- 

rály rendelkezhetik: „Piarum quarumvis fundatio- 

num inspectionem, et cum exactione rationum in- 

vestigationem sua Majestas suma pro apostolico 

munere sibi reservat vigore art. 74. 1715. Az te- 

hát a kérdés, hogy elvehetné-e vagy korlátolhat- 

ná-e az országgyűlés ezen jogokat ? Ha, mint a 

tisztelt albizottsig is elismeri, ezen jog egyházi 

jog, vajon egyház adta-e azt, bocsájtotta az or- 

szággyülés rendelkezésére? Vagy kivel szövetke- 

zett Silvester pápa ezen jogok iránt, sz. István- 

nal-e vagy az országgyüléssel ? Tehat az ország- 

gyülés habár elfogadta is, sőt mivel elfogadta, ugy 

a mint adatott a királynak a főkegyuri jog, ép 

azért azt módosítani, csonkitani, korlátolni joga 

niacs. – Da egyszerűen visszautasítani sincs joga, 

mert a király nemcsak maga, hanem az egész dy- 

nastia, mint első katholikus főnök birja e jogot, 

már pedtg van-e joga az országgyűlésnek a feje- 

delem és dynastia vallása felett rendelkezni? Van-e 

Jora nemcsak a fejedelem személyével, de az egész 

dynastiávat, ugy a kath. valtásra, mint az órókő - 

sodésre nézve kötött két oldalú szerződést, vagyis 

a pragm. sancriiót felbontani ? a 

Ez után ismételjük, hogy maga a tisztelt al- 

bizottság egész megelegedessel fejte reti és pány- 

vázya ja o. 5 as 6.mikép rendelkeztek Maria Terézia, 

II. József, II Lipót, I. For. kira yok az egyhazi ja- 

vadalmak felosztásáról, püspökségek felallitásáról, 

stb. anélkül, hozy ezen jogot az országzgyűlések 

legkissebbé is kétségbe vonták, és az orszárgyü- 

lés boszóhatási jogát csak egy szóval is hangsu- 

lyoztak volna, sőt az 1791. 23. és 27. világosan 

kimondja, hogy „Sua Mujestas qua supremus Ec- 

clesiarum partonus - — fundationes administrati 

faciet, juribus regiae Majestatis circa ne- 

gotia, — — Ecolestae funda tionum, prout sua 

Majestas a gloriosae memoriae majoribus suis — 

de nem az országgyűléstől — accepit, in salvo re- 

lictis, ezt igy elismer én a tisztelt albizottság 

előbb, most categorice kimondja, hogy a rendel- 

kezés az egyházi javakról a főkegyuri joghoz nem 

tartozik, „ez az országgyűlés ellenőrzése alá tarto 

zik, a tórvényhozást illeti í p. 17. Ez valóban is- 

mét egy kicsit botrányos dolog; két, harom lap 

közt ily szarvas ellenmondasban bonyolodui! 

Külföldi hirek. 
Páris, jul. 11. A sah végső elfogadása Ely- 

séeben hihetőleg a jövő kedden leend. Azt állitják, 

hogy a sah Marseillesba s onnan Olaszországba 

fog menni. 11-én reggel a párisi leghiresebb ék- 

szerészek egyike bemutatá a sahnak ékszergyüjte- 

ményét, ki 600 ezer frankon egy gyöngy nyak- 

kötőt, 85 ezer frankon egy gyománt karpereczet 

vásárolt, mely Mac-Mahon tábornagy nejének van 

szánva. Ugyan ő saját hárome szamára is több 

czikket vásarolt. A sah minden neki megmutatott 

ékszert a nagyvezéren próbált meg. Erre különbö- 

le mennie. 

csata az utóbbiakra nézve szerencsétlenül ütött ki. 

ző minták szerinti fegyvereket vizszált meg, s azok 

egyikéből már lőni akart az ablakból, midőn a 
nagyvezér által arra figyelmeztetett, hogy talán va- 

lakit megsebesithetne. A sah nevetett s félre tevé 

puskáját 2 órakor a sah katonai őrkiséret nélkul 

kikocsizott, testvére és Hartung tábárnok által ki- 

sérve. A Diorámába ment, de a nagy hőség miatt 

szinte tüstént visszatért. 3- és fél órára Mac-Mahon 

tábornagyot várta. 5-kor a sahnak a Louvroba kel- 

Este tiszteletére a circusban előadásnak kelle 

tartatnia; már reggel a belepti jegyek roppant ára- 

kon adettak el. Áz operaszinházban 12-én tartan- 

dó diszelőadás igen fényesnek igérkezik lenni. A 

vasárnapi éjjeli ünnepély, ha az idő kezdve, igen 

vidám leend. A fáklyavilág melletti menetben 60 

ezer ember fog részt venni. Egy léghajós éjjeli fel- 

szállás eszközlésére vállalkozott. 

A angol felsőház f. hó 10-kiülésében lord 

Carnarvon kerdé, ha valjon igaz-e némely lapok 

azon közlése, hogy az angol csapatok az afrikai 

aranyparton sulyos vereséget szenvedtek, hogy Eli- 

ma városa főlégettetett, s hogy a csapatok a város- 

ban ostromoltatnak. Lorá Kimberley gyarmatügyi 

miniszter azt válaszolja, hogy még eddig ez iránt 

semmiféle hivatalos jelentés som érkezett; azonban 

a közlés alkalmasint alapos. Ugyanis a kormányhoz 

érkezett julius 4-ről kelt sirgönyök szerint, csata 

állott küszöbön az asantik, s az angol részről oltal- 

mazott népfajok közt; s attól lehet félni, hogy e 

Ehhez járul, hogy a nyugat-afrikai vonal 2 gőzösej 

a királyi csapatok számára szánt nagy mennyiségű 

készletekkel elveszett, s ezen veszteség igev érez- 

hető leend. Ezen veszteség egy részben 

helyre fog már holyre pártoltatott, más részben 

pótoltatni egy azóta küldött hajó által. Az eddig 

történtekről a kormány a jövő hét elején ké- 

pes leend közelebbi részleteket terjeszteni a parla- 

ment elé. 

Maridból 11-ről jelentik, hivatalos sürgő- 

nyök szerint egy 500 főnyi karlista csapat Reus- 

nál, Cataloniában nagy vesztességgel megveretett. 

Acosta tábornok a Catalonia sereg főparancsnoká- 

vá neveztetett ki. Mint állítják Sankches Bregna tá- 

boraok fog ideiglenesen megbizatni az északi se- 

reg parancsnokságával. Malagából jelentik, Carvajal 

azon ultra-democraticus pártvezér, ki legujabban 

érkezett meg ama városba egy önkéntes zászlóaj- 

jal s több ágyukkal, Malagából ismeretlen rendel- 

tetési helyre távozott el. A mozgósitott tarragonai 

zászlóaljnak heves utközete vol Santa Colonánál a 

karlistakkal, melyben ez utóbbiak hir szerint 50 

holtat és számos sebesülteket veszitettek. 

UJDONSÁGOK. 
Kolozsvár, julius 17. k 

— T. olvasóinkat kérjük, méltóztas- 

sanak előfizetéseiket mihamarább megujitani, 

nehogy a lap küldésében fenakadás történjék. 

- Császár-király ő felsége Mun- 

chenbe érkezeseről onnan f. hó 11-ről jelentik : 

,Az ausztriai császár ő felsége ma reggelt 6 kor 

Bécsből ide érkezett. A pályaudvarban Lipót hor- 

ozeg s az osztrák követség szemelyzete altal fo- 

gadtatott s a herceggel annak a sohwabingi or- 

szaguton levő palotájába koczizott, hogy Gi ella ő 

kír. fenséget udvözőlje. Délutan 4 órakor ő felsége 

Pössenhofenba ment, hol holnap Gizella herczexnő 

17-ik születési napja családi korben ünnepeltetik 

meg. 4 

— Király ő felsége a vallás- és közok 

tatá i magyar minister előterjesztésére dr Rónay 

Jáczint Janos, pozsonyi társas káptalani prepostot 

szkodári crimzetes püspökké nevezte ki. 

- A P N"banolvassuk: „A ma- 

gyar gazdaközonséget arról tudósttha juk, hogy gr. 

Zichy miniszter elrendelte az enduete egybehiva- 

tását, mely a rozsda kérdésével fog foglalkozni. 

Az összes gazdasági egyesületek felhivattak, hogy 

e bizottságba egy-egy tagot küldjenek, s ezeken- 

kivül a miniszter több gazdát, természettudót stb. 

fog meghivni. Több gazd. egyesület már meg is 

választá küldőöttjét, s a mint az e választásokról 

szóló összes tudósítások a miniszteriumhoz beér- 

keznek : meg fog állapittatni a véleményező bizott- 

ság összeülésének napja. 
Tisza Lajos közlekedési miniszter ő 

excellentiája a tegnapelőtti éji vonattal érkezelt vá- 

rosunkba és az ,Európa4-ba szállott, honnét másnap 

korán utazott a kolozs-kocsárdi vasuti munkálatok 

megszemlélésére, kiséretében voltak Kováosi Kár- 

roly miniszt. titkár és Nagy János fő mérnőök. 

— 10823. A kolozsmonostori gazd. tanin- 

tézeten a folyó évi iskolai szűünidők alatt, a népta- 

nitók számára rendezui szándékolt gazdasági tan- 

folyam a Kolozsvárt kiütőtt Cholera járvány miatt 

nem fog megtartatni. Pesten, 1873. jultus 14-én. 

A főldm. ipar és kereskedelmi m. kir. minisz- 

terium. 
— Zene-estély. Az „Európa" csinos mu- 

lató kertjében ma (csütőrtok ) zene-estely tartatik, 

ez alkalommal tűzoltóink részére készitett szép kis 

pamlag-párna fog kisorsoltatni. 

2A kolos kocsárdi vasuti munkások 

közt, mint értesültünk, a kolera erősen kezd lábra 

kapni. 



206-0r 1000 421-er 500, 

21 én és 23-ére határoztatott, melyre 

z Megrendeléseikkel bizalommal 

melyek a Haraburg város által garan- 

Loosból, 

nyeremeny esetleg 450 OO0 marka uj né- 
met póénzláb szerint vagy 150,000 f po- 
rosz tallér, különösön 100,000, 50 000 
30.000, 20,000 ketszer 15,000, 

6000, 5000, hus onötszor 4000, és 

s ezek nehany hónap alatt hét osztályban 

mulhatlanul kihúzatnak. 

nyek) az összeg bérmentes beküldése mel- 

hivatalos kisorsolási lajstrom. 

gy a publikum, mint egyébkor. Következő 

)r. Senor Frigyes urtól, a helybeli fegyház 
ától a következő sotokat kaptuk: a Duna 

agyon kevesen hasznalják, oka alkalmasint 

daczára a mindennapi dunai fürdésnek, 

egnevezni, kinek a hideg viz használatára 
isebb skrupulusai sincsenek. 

végsa csalás miatt a fenyitőtörvényszék előtt 

sére, mely másfélmillióra rug. 

' fizetési dijt. 

Szerencse : : 
: nyere eme 

JELIÉS nyekért 
: jót all 

ú német pénz- 

b szerint. .- ez állam 

Meghivás részvételre 
azon 

nyeremény-esé- 
lyekben, 

tirozott nagy pénz lotteriában több 

mint 

nmillió TA000 marka 
biztos nyereményt nyujtanak. 

Ez előnyös pénz-lotteria áll csak 81,000 
nyereményei következők: 1. 

12 
ezer hatszor 10.000. 8000, kétszer 

3000 hetvenhatszor 2000, és 1500, 
és 400, 

511-szer 300, és 200, 900-or 100, 
210- er 80, 70, 60 és 50, huszanhat- 
ezer négyszászor 47, tizenháromezerszáz 

hetvenötször 40, 31, 22, és 12 tallér 

Az első huzás hivatalosan f. é. julius 

egy egész ered. sorsj. ára csak 6 ft o. é. 
egy feél s 3 fk o. é 
egy negyed,, ,t0kr. 

bankjegyekben, s ez az államtól garantiro- 

zott eredeti Loosok (nem eltiltott igérvé- 

lett szé.küldetnek a legtávolibb vidékek- 

Minden résztvevő az eredeti sorsjegy 
mellett az ál am belyegével ellátott terve- 
zetet is kap ingyen és huzás után azon- 
nal felszóltás nélkül megküldetik neki a 

atek pontosan és szigoru 

A nyeremény- -pénzek kifizetését és szét- 
küldéset én eszkö-töm egyenesen az ille- 

titok 

Fordul janak tehát 

id. HECKSCHER SÁMUEL 
bank- és váltó-házához 

MHamburgban. 

4-5 

A hideg vizfürdőt ugy látszik nem 
városunkban, de más felé sem meri használni 

t a aVácz -vidéki Lapok4-ból közöljük : 
ürdésre nézvo — iria nevezett lap szerkesztője — 

ányos betegség. Hogy a fürdés nem ártalmas, ki- 

únik abból is, miszerint a helybeli fegyenczek kö- 

ött, 
gyetlen kóreset sem fordult elő, ellenben a fegy- 

jrök közt, a kik épen nem förödnek, már 3 eset 

ordult elő. Ajánlom tehát a hideg dunai fürdőket 

észségi szempontból jelenleg is mindenkinek. 2 

gy ajánlják a hidegviz fürdőt az aradi, temesvári, 

oudapesti, szegedi orvosok stb. Ajánlják a mióink 

egalább mi igen tekintélyes orvost tudnánk 

- Egy igazgató tanács elitéltetése. 
bécsi „Central-Bauverein4 összes igazgató ta- 

bira urak következőlegitéltettek el: br. Daubles- 

i-Sternek 4 évi börtön és nemessége elvesztése, 

gr. Vasdues-Pinoz 2 évi sulyos börtön és nemes- 

e elvesztése, Bottstieber Jakab két s egy félévi 

börtön s Neumann János két és egy félévi börtön- 

e. Ezenkivül mindnyájan szolidáriasan elitéltettek 

rőszvényesek és másoknak okozott kár megtérité- 

A berlini nagy napi lapok csak- 

rem mind jelentékeny összeggel emelték az előfi- 

zetési dijt a tetemesen felrugtatott nyomdai költ- 

ségek miatt, eddig 14 nagy lap emelte föl az elő- 
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Haszonbéri hirdetés. 
A kolozsvári mélt. m. k. jószágigazga- 

tóság f. é. 3366. sz. rendelete folytán a 
topánfalvi és az offenbányai kincstári ura- 
dalomhoz tartozó következő bértárgyak f. 
é. augustus hó 21-én az alólirt erdő- 
és gazdászati hivatal irodájában 5 évre az- 
az: 1874. január 1-től 1878. decemb. hó 
végéig haszonbérbe adatnak nyilvános ár- 
verezés utján: 

A.) A korcsmárlási-jog sző 

h.
 p

ol
gá

rm
es

te
r.

 

Lang Lipót és társa 
nemzetközi hírdetés irodája 

Buda-pest feurdcdiő- 

utcza 1. 
Naponta szét küld közvetlenül mindenféle 

hirdetéseket eredeti áron 

Mimndemn bel és kül- 
földi lapbam 

Biztos és jutányos kiszolgálat 

Ujiságjegyzékeket ingyen és bérmentve oszt 

Biasini gyorsutazási menetrendje 
1973. márcz. 27-től. 

Kolozsvár és Nagy-Enyed között, 

mivel a nappali vonat beszüntettetett, Biasini gyors- 

utazása 1873. mart. 27-től elkezdve Kolozsvárról 

Nagy-Enyedre küldi gyorskocsiját, még pedig oly 

formán, hogy Kolozsvárról reggel 8 órakor minden 

nap indulva d. u. 41/, órakor Nagy-Enyedre érke- 

zik, Nagy- -Enyedről Kolozsvárra estvéli 10 órakor 

indulva, reggeli 8 órakor Kolozsvárra érkezik. Ezen 

meneten kivül lehet Kolozsvárról Nagy-Enyedre d. 

u. 4 órakor is indulni, ugyszintén. Nagy-Enyedről 

éjjeli 3 ótakor Kolozsvárra indulhatni, csakhogy 

ezen meneteknél Felvinczről N.-Enyedig és N.- 

Enyedről Felvinczig a vasuttal kell utazni. 

Egy személy ára 30 font szabad podgyász- 

szal Kolozsvárról N.-Enyedig vagy vissza az első és 

közbülső Coupeba 5 frt, hátulsó Coupeba 4 ft 50 kr. 

tulsuly 5 kr. Tordáról Nagy-Enyedig vagy vissza 

első vagy közbelső coupéba 3 frt – hátulsó cou- 

peba 2 ífrt 60 kr. tulsuly 21/, 

N-Enyedig vagy vissza 1 frt, tulsuly 1 kr. 

kr. – Felvinczről 

fon- 

tonként. 

Felvételi iroda Nagy-Enyeden Vágó Fe- 

ren cz szállodájában. 

(émaitból) vagy vulkanitból 

5 

1.Topánfalviközségben 2400 ft kiáltásiárral 
2. Bisztrai bfö,, 
3. Szohodol, ol0,, 870 
4. Csertési , 96 ,,1 kr. 

5. Szekatura ,, 343 ,, ,,, 
6 Albok töl 
T. Szkerisora ,, To2 ,50,, 

8. Nyágra : 
9. Felső-Vidra ,, 60,28, 
10. Alsó-,,, 160,, 
11. Ponorell, 100,, 1,, 
12. Offenbányai uradalomhoz tartozó Ofen- ! 
bánya, Csara, Szártos, Brezést és Muncsel 

Ezen őnálló s egyenként álverezéste 
jutandó korcsmárlási jorok, csoportokban 

vagy együttesen is haszonbérbe adathatnak. 

B.) A vásárvám haszonvétele. 
1. A topánfalvi helységpen 560 Íírt 52 

2 Az offenbányai helységben 27 m 
kikialtási árral. 

C.) A kincstári négykerekű lisztelő 
malom Offenbányán 280 ft 10 kr. kiki- 
áltási árral. x 

D.) A halászati jog a topánfalvi és 
offenbányai uradalomban, 11 kerületre fel- 
osztva. : 

Minden bérleni kivánónak az árverés 
kezdete előtt a kikiáltási árnak 100, bá- 
natpénzt kell letenni. 

Irásbeli ajánlatokkal is részt vehetni az 
árverezésben. A kellően bélyegzeft s a 

szóbeli árverezés kezdete előtt benyujtandó 
ajánlatokban ki kell tenni a vállalkozó ve- 
zeték és keresztnevét, czimét és lakhelyét, 
ugy a bértárgyat, a melyre az igéret tör- 
ténik, nem különben a vonatkozó igéretet 
számokkal és betükkel, s azon nyilatkoza- 
tot is, hogy ajánikozó az árverési feltéte- 
leket ismori és azoknak magát minden 
kikötés nélkül aláveti. 
A haszonbérlésnek közelebbi feltételei 

minden egyes tárgyra nézve, fenn érintett 

tiszti irodában a szokott hivatali órákban 
megtekimhetők 

A m. k. erdő- és garaági 
hivatal. 

Topánfalván, 1873. julius 4-én. 

rendelőknek. 

tartással. 

Most előbbször! 

esetleg 150 000 tallér. 
Szerencse és áldás 

Cohn-nál 
2 millió 740,600 tallérnál 

többre meno, az ul t0 áltamtol biztosított 
nagy pénzkisorso ás. 

Ezen előnyöspénz kisorsolás most is- 

mét tetemesen szaporittatott nyeremé 
nyekkel; csak 814,000 sorsjegy van és 
k vés hó al att 
nyereményeket biztosan nyerhetni d 
u. t nagy uj nyeremeny csetleg 150,000 
tallér, különösen 100 000, 50000 30 
ezer 20 000, kétszer 15,000, 12 000 
hatszor 10 000, egyszer 8000, kétszer : 
6000, egyszer 5 000, 23-or 4,000, 
2-er 3,000, 35-ör 2,000, 4l,-er 1,500 
206-or 1000, 8-or 500, 413 or 400, 
23-or 300, 
75-ör 80, 25-ör 70, 50-er 60, 60-or 
50, 26400-or 47, 13175-ör 40, 31, 25, 
22, és 12 taller. 
Az első osztály nyeremény huzása hl- 

sorsjegyeket (Cnem tilos igérvényeket 
vagy magán-sorsjegyeket) az ár bérmen- 
tes beküldése mellett, a legtávolabb vidé- 
kekre is azonnal megküldom a t. 

A hivatalos huzási lajstrom, és a nye- 
remények elküldése mindjárt a huzás 
után történik, azonnal pontosan és titok- 

Üzletem tudvalevőleg legrégibb és 
legszerencsésebb mert a nállam részt- 
vovök már a 100,000, 60,000, 50,000 
talleros legfőbb, 
40,000, 25,000, 20,000, igen gyakran 
15, 1000, 12, 7000, 10, 000 talléros nyere- 
ményeket, s a f. év május és junius ha- 
vában volt huzásnál, hivatalos nyeremény- 
lajstromok szerint összesen 140,000 tal- 
térnál többet nyertek. 

Cohn Láz. Sáms. 

főiroda, bank- és valtóüzlet. 

2- 

ezesz 2 óra alatt szolgálok. 

6 osztályban következő 
(367) 

al 16-ről 

nemzeti kölcsőn 
csön 73.— 

nyek 75.— London 111.45. 
Cs. kir. arany -, —. 20 Íra 

Földtehermentesitési 
50. Temesi T4.50. Erdélyi 75. 
T7.50 

Értesitésül azoknak, 

kik fogakat szü ükségelnek. 
Több oldalról jött felszólitás folytán van szerencsém tudat 

gol, hogy müködésemet mint hatóságilag engedélyeze fogn 
óta megint elkezdém, s hogy szivesen kész vagyok e szakmaba vágó műtétel 
mindazoknak, kik bizalomteljesen fordulnak hozzám, hasznukra lenni A fog 
terén behozott legujabb nagyfontosságu találmányok, ugy nagy előhaladásra 
találmánvok, javitások, ugy e'járási módok által, miket tökéletesen sajátommé 
nem sikerült, ma már lehetségessé vált teljes és részletes fog-orokat, zománczból 

csiptetők nélkü előállítabi u. n. legnyomás folytán tapadó fojsorok e 

"a azok a kellő szakavatottságzal és ügyesseggel vite tnek vérbe—a czél : 
setes fogakban szenvedett károknak és hiányoknak pónása sokkál szevotb a 

ben és fokban érethetik el, mint ennekrlőtte. 

kást és ellátást. Azoknak egy teljes fogsorral 1 nap alatt, egyes e pedi 

Nagyszeben, 1873 julius. 

112-0601 

nitkos betegségeke 

tehetetlensége 
(elgyengült férfierőt) 

ugyszinte 

hugycsöszüküléseket, magkiömléseket 
gyógyit gyökeresen fényes és tartós sikor 

biztositása mellett 

Er. Handler Mór 
orvos- és sebésztudor, szülész és szemész. 

Rendel naponként: délelőtt 14 órától 1-ig 
és délután 3 órától 5-ig. 

Lakik Pesten, Lipót-város, nádorutcza 13. szám, 
I-ső emelet 14. sz. 

Dijjal ellátott levelekre azon 
nal válasz adatik. 

Felelős szerkesztő Sándor János 

készítve az eddigelő szokásos rugó tollak é. 

sonwabe Frigyes 
fogmüvész és ékszerész. 
Disznódi utcza 18 sz. 

548-or 200, 900-or 100, 

Eskoros Toao at Nya vav valyatöré 
gyógyit levelezés utján a eskor szakorvossa dr O Killiseh, Berlin, Louisenstrass 

E pillanatban 1000-nél több betege van kezelése alatt. 
661 81- 

meg- [ 

ovanba többször a 

megszerezni, a mel 

Hamburgban, 

állapotaiban, ideg bajokban sat. a pusztitó önfertőrés és ne 

sok következményeiben. Minden könyvkereskedés utján kapható : 2 rt 

postán küldve 2 frt 40 kr. Pesten Kokai Lajosnál. KKárolyutoza. 

kKönyvem utánzásaitól és kivonataitól, kis lvnávnivek, a 

otromba hazugságokkal) czimek alatt szemtelenül és kér 

hirlapokban, óvakodi kell. Legyen tehát gondja mindenkinek 

Laurentius eredeti kiadását 
232 nyolozadrót oldalt számlál 

vatalosan 
f. é. julius 24 és 25-re van hatá- 

rozva; erre 
az egész eredeti sorsjegy ára csak 6 ft. zemelyséd 

a fél a z (der persönliche Schutz) 
a negye /. 

ésgg eredelt, állampecséttel ellátott minden kora férfiak tanácsadója kévé Boriké 

melye 
adásba 



Kolozsvártt, főtér br. Bánffy-ház, és központi irodája 

KERESZTESY PÁL PAPIRŐILETÉBEN 
s- fötér, Gyulay-ház, felválal mindomemi 

tönyunyomdai munkákat. 
mog **- 

: Alólirt könyvnyomda tisztelettel tudatja a helybeli és vidéki t. cz. közönséggel, hogy újonnan felszerelt és izletes be- 

tükkel ellátott nyomdája azon kellemes helyzetben van, hogy mindennemü nyomdai megrendelést um.: 

könyvek, farmely fazai uyelven, körözvények, rovatos ivek, árjegyzékek, számlák, falragaszok, név- és meghivójegyek, gyászhirek, 

baromútlevelek, vásár. czédulák t. űb. a lebető fegjutámyosabb átak, gyetb és poutob szolgálat mellett. 

j LEGÚJABB MINTÁJU NÉVJEGYEK 100 DARABJA 1 frt. 

Felvállal könyomdai munkaát is. 
HITATAL0S MUNKIKHA NÉITT 

a nyomda — miután Keresztesy Pál papir-üzletével és ez viszont a nyomdával egyesült — biztositékot nyujt arra nézve, 

hogy a papirok a legelső papir-gyárakból szereztetnek be. és azok a hivatalos munkákhoz valódi gyári áron számittatnak, 

a legszükségesebb mintázatokból kész raktárt tart, a meglevőket postafordultával, a szokatlan formájukat pedig a legrövi- 

debb idő alatt elkésziti. 

Minden megrendelést kérünk egyenesen a nyomdába küldeni, hol a legnagyobb pontosság biztosittatik. 

Gámán János örökösei könyvnyomdája. 

Nyomatott Gámán János örököseinél Kolozsvártt 


